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ІНВЕСТИЦІЇ ЯК ОПТИМАЛЬНА ПРОТЕКЦІЯ ІННОВАЦІЙНОЇ 
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Анотація. Висвітлені результати досліджень впливу біостимуляторів на 

лабораторну схожість насіння та морфометричні показники проростків гороху 

озимого. Досліджено, що препарати Ендофіт-L1 і Гуміфілд підвищують 

показники лабораторної схожості та енергії проростання насіння. За 

використання препарату Ендофіт-L1 показник енергії проростання 

підвищувався на 12 %, а лабораторна схожість насіння – на 8 %. Обробка 

препаратом Гуміфілд була ефективнішою, оскільки енергія проростання у 

цьому дослідному варіанті підвищувалася на 16 %, а схожість насіння – на 11 

%. Препарати подовжували гіпокотиль та головний корінь рослин та 

збільшували сиру масу гіпокотелів та коренів гороху озимого. Найкращий 

ефект виявлено за передпосівної обробки насіння препаратом Гуміфілд (0,2 %). 

Ключові слова: біостимулятори, морфогенез, насіннєва продуктивність, 

проросток, горох озимий. 

 

В Україні площі посіву гороху ярого скорочуються і складають 171 тис. 

га. [1]. Проте нині здійснюється впровадження сортів гороху озимого, що 

володіють рядом переваг над ярим: сталим урожаєм зерна та зеленої маси; 

захистом ґрунту від вітрової та водної ерозії; ефективним використанням 

промірних температур та вологи пізньоосіннього та ранньовесняного періодів. 

У 2016 році був зареєстрований сорт гороху озимого НС Мороз [2].  
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Широко застосованою групою рістрегулюючих речовин є препарати 

стимулювальної дії, які призводить до підвищення показників урожайності 

різних сільськогосподарських культур [3–7]. 

У літературних джерелах вказується про використання стимулювальних 

препаратів для регулювання продукційного процесу в різних 

сільськогосподарських культур: олійних [8–11], зернових [12, 13], овочевих 

[14–19], кормових [20, 21], технічних [22], лікарських [23] тощо.  

У низці джерел вказується на ефективність використання передпосівної 

обробки насіння препаратами стимулювальної дії. Підвищення показників 

насіннєвої продуктивності виявлено в рослин редису за передпосівної обробки 

насіння препаратами Емістим С та Івін [24], а також препаратами Реастим і 

бурштинова кислота [25]. Аналогічні результати виявлені в рослин огірка за 

використання препаратів Реастим та бурштинова кислота [26], Корневін і 

Циркон [27], Епін і Гетероауксин [28]. Підвищення схожості насіння відмічене 

в рослин томатів за обробки препаратами Корневін і Циркон [29]. 

Передпосівна обробка насіння рослин гороху сорту Альфа препаратами 

стимулювальної дії Івіном і Гетероауксином підвищувала лабораторну схожість 

та збільшувала відсоток нормально розвинених проростків з довжиною 0,5–1,0 

см [30].  

Мета роботи – висвітлення результатів досліджень впливу 

рістрегулювальних препаратів на лабораторну схожість насіння та 

морфометричні показники проростків гороху озимого сорту НС Мороз.  

Лабораторні дослідження здійснювали у 2018–2020 рр. на насінні гороху 

озимого сорту НС Мороз. Насіння дослідних варіантів впродовж 4-6 год. 

замочували у водних розчинах препаратів Гуміфілд (0,2 %) і Ендофіт-L1 (0,2 

%), а контроль – у воді. Пророщування насіння здійснювали у термостаті за 

постійної температури 20 С у чашках Петрі на фільтрувальному папері. Із 

чистої фракції насіння по 50 шт. визначали енергію проростання (четверта 

доба) та лабораторну схожість насіння (шоста доба). Повторюваність досліду 
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чотириразова. Проводили вимірювання морфометричних показників 

проростків. 

Статистичне опрацювання результатів дослідження проводили методом 

одно факторного дисперсного аналізу з використанням Microsoft Eхell 2010. 

Оскільки горох озимий є практично новою і мало вивченою культурою, 

то нами здійснюються дослідження особливостей ростових процесів та 

продуктивності культури за використання різних технологічних прийомів 

вирощування. Результати попередніх досліджень висвітлені у лутератних 

джерелах [31–37]. 

Відомо, що високу продуктивність сільськогосподарської культури 

можуть забезпечувати посіви з дружніми сходами. Схожість насіння є 

важливим інтегральним показником якості насіння [38].  

Встановлено, що досліджувані препарати Гуміфілд (0,2 %) і Ендофіт-L1 

(0,2 %) ефективно впливали на процеси інтенсивності проростання насіння 

рослин гороху озимого (рис. 1). 

 

1                                       2                                          3 

Рис. 1. Вплив препаратів стимулювальної дії на проростання насіння 

гороху озимого: 

1 – контроль; 2 – Гуміфілд (0,2 %); 3 – Ендофіт-L1 (0,2 %) 

Відносно показників лабораторної схожості насіння виявлено наступне: 

передпосівна обробка насіння дослідної культури обома стимулювальними 

препаратами викликала підвищення енергії проростання та схожості насіння. За 
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використання препарату Ендофіт-L1 показник енергії проростання 

підвищувався на 12 %, а лабораторна схожість насіння – на 8 %. Обробка 

препаратом Гуміфілд була ефективнішою, оскільки енергія проростання в 

цьому дослідному варіанті підвищувалася на 16 %, а схожість насіння – на 

11 %. 

Здійснений аналіз залежності схожості насіння гороху озимого сорту НС 

Мороз від обробки його водними розчинами препаратів стимулювальної дії 

(Ендофіт-L1 і Гуміфілд) показує, що застосовані речовини підвищували 

інтенсивність проростання насіння.  

Зафіксовано, що за обробки насіння гороху озимого препаратом Ендофіт-

L1 (0,2 %) лабораторна схожість складала 48,3 %, що на 4,1 % більше, ніж у 

контрольному варіанті. Кількість нормально розвинених проростків з 

довжиною 0,5–1,0 см у даному варіанті досліду становила 42,8 шт.  

Насіння, оброблене препаратом Гуміфілд (0,2 %), мало лабораторну 

схожість 49%, що на 4,8% більше за контрольний варіант; кількість нормально 

розвинених проростків з довжиною 0,5–1,0 см складала 46 шт. 

Важливими характеристиками продукційного процесу 

сільськогосподарських культур є їх ріст та розвиток. При здійсненні аналізу 

морфометричних характеристик насіння гороху озимого сорту НС Мороз 

виявлено, що за використання препаратів стимулювальної дії відбувалися зміни 

у морфогенезі дослідної культури (рис. 2).  

Дія рістрегулювальних препаратів призводила до подовження 

гіпокотелей у проростів гороху озимого. За передпосівної обробки насіння 

препаратом Ендофіт-L1 (0,2 %) гіпокотиль подовжувався на 14,8 %, а за 

використання препарату Гуміфілд (0,2 %) – на 61,9 %  порівняно з контрольним 

варіантом. 

Виявлено, що обробка насіння гороху озимого обома досліджуваними 

препаратами викликала подовження головного кореня проростків. За дії 

препарату Ендофіт-L1 (0,2 %) довжина головного кореня збільшувалася на 
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15,6 %, а за використання препарату Гуміфілд (0,2 %) – на 124,1 %  порівняно з 

контрольним варіантом. 

 

1                      2                     3 

Рис. 3. Вплив препаратів стимулюючої дії на морфогенез проростків 

гороху озимого: 

1 – контроль; 2 – Гуміфілд (0,2 %); 3 – Ендофіт-L1 (0,2 %) 

Привертає увагу той факт, що препарат Гуміфілд підвищував 

інтенсивність формування бічних коренів проростів гороху озимого. 

Застосовані препарати істотно збільшували сиру масу гіпокотелів і 

коренів гороху озимого. Найкращий ефект виявлено за передпосівної обробки 

насіння препаратом Гуміфілд (0,2 %), при використані якого сира маса 

гіпоколів 50 проростків збільшувалася на 28,7 %, а сира маса коренів – на 

55,7 %. За впливу препарату Ендофіт-L1 показники сирої маси гіпокотелів 

підвищувалися на 14,2 %, а коренів – на 14,6 %. 

Таким чином, встановлено, що препарати стимулювальної дії викликають 

зміни у морфогенезі проростків культури гороху озимого сорту НС Мороз. 

Препарати подовжують гіпокотиль і головний корінь рослин, збільшують сиру 

масу гіпокотелів і коренів гороху озимого.  

Досліджено, що препарати Ендофіт-L1 і Гуміфілд підвищують показники 

лабораторної схожості та енергії проростання насіння. За використання 

препарату Ендофіт-L1 показник енергії проростання підвищувався на 12 %, а 

схожість насіння – на 8%, тоді як застосування препарату Гуміфілд було 
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ефективнішим, оскільки енергія проростання у цьому варіанті підвищується на 

16 %, а схожість насіння – на 11 %. 

Встановлено, що застосування на насінні гороху озимого сорту НС Мороз 

натурального природного стимулятора росту рослин Гуміфілд (гумат калію) 

було ефективнішим порівняно з біостимулятором росту рослин широкого 

спектру дії Ендофіт-L1. 
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